

椰风
专辑

他是让困境中的椰风起死回生的关键人物。12年来,他一直是椰风集团实际的引路人。他是周瑞金,他有一个比本名影响更大的名字——“皇甫平”。他以一个经济理论家的身份参与微观经济的实践,背后有许多发人深思的东西——

周瑞金的人生三壶茶

文\海南日报记者 蔡葩

周瑞金,1939年生。浙江温州平阳县人,1962年从复旦大学新闻系毕业分配到《解放日报》,后主持《解放日报》工作,1993年调任《人民日报》副总编辑。1991年以“皇甫平”的笔名,主持撰写《改革开放要有新思路》等四篇评论文章,引起海内外广泛反响。2000年从《人民日报》副总编辑位置上退休。



周瑞金站在海南的青山绿水间。

符望
拍摄

刚从阴冷的上海飞抵阳光灿烂的海口,周瑞金显得神清气爽,脚下生风。11月22日,周瑞金出现在椰风集团“海岛通配送中心活动”揭幕仪式上,这令活动现场更加喜气洋洋。周瑞金看着酒桌上杯盏交碰高声笑语的员工,听着现场主持不断报出开幕活动获奖名单,获奖者满怀欣喜抱着自己的奖品时,他满脸的欣悦:“椰风走到今天实在太不容易了,可以说这是民企的成功。”

“皇甫平”:良知和勇气

周瑞金,《人民日报》原副总编辑。1991年以“皇甫平”的笔名,在《解放日报》主持撰写《改革开放要有新思路》等四篇评论文章,成为1992年邓小平南巡讲话的“先声”,在全国率先提出搞社会主义市场经济的改革新思路,在海内外激起强烈的反响和争论。光阴飞逝,21年过去了,这位立志要“为天地立心”的老报人仍壮心不已,屡屡就经济、社会、政治热点问题,坦率发表自己的观点,出版一系列的著作如《宁做痛苦的清醒者》、《新闻改革新论》等,影响一时。他所发言论争论依旧,但主要的平台已移到更为广阔的互联网上,成为一个永不停止思索的改革思想者。

虽说“皇甫平”系列评论至今仍有现实意义,但谦逊的周瑞金却不太愿意“炫耀”那一段给他的声誉和命运带来的影响的“皇甫平”事件。周瑞金回顾说,文章是应时代要求而生,也是我从事媒体工作20多年所积累、锻造的政治良知、人生品格、思想信念、自身素养相组合的一次整体喷发。在当时的历史条件下,我是自觉肩负历史使命而组织撰写和发表的,所以,从此以后我一般都不再用“皇甫平”这个署名了。

“21年前需要勇气,现在则更需要良心和识见。”周瑞金说。退休

后的周瑞金发现网络媒体是更广阔的“江湖”,他说退休十年最大的改变是学会了使用博客、微博等新媒体发表文章与言论,在网络上发现“新意见阶层”的崛起,发现民间动力已经成为中国改革发展的希望!他不断地在网络上撰写文章,他依然笔锋雄健,不跟风潮,独立思考,自然引来一些争议,有时还是激烈的论争。但是,周瑞金依然坚持自己的见解,决不为时髦言论所左右。

温州少年 复旦才子

年过古稀的周瑞金,1939年出生于温州平阳县。他算是一个民国少年,新中国的新青年。经历过时代交替的周瑞金,对早年的生生活充满感怀。平阳多山,乡村少年周瑞金要翻山越岭到温州一中求学。少年正是长身体的时候,可他只能吃着两分钱一个的米饼充饥,常常是饥肠辘辘到学校,但温州一中以较为深厚的文化传统和温暖人心的师生关系,给贫困而聪敏的周瑞金一种莫大的滋养。在这里,他与温州名师林书立相遇。林书立当年风华正茂,与周瑞金堪称亦师亦友。受过传统文化思想熏陶的林书立,他的修身养性无疑影响了周瑞金。“天行健君子以自强不息”,“为天地立心,为生民请命,为万世开太平”等儒家经典,经由老师声情并茂的朗读,默默浸润了少年的心灵,也影响了他们的一生。

1957年,温州一中的才子周瑞金考上了复旦大学新闻系,那年与他同时考上的还有三位同学,四人同时冲出了复旦大学新闻系40人仅招一人的分数线,取得了令人惊叹的成绩。这份优异的成绩应该归于那位林老师与他的得意门生共同的努力。他们除了按大纲学习,还读了很多“杂书”,偏偏是这些所谓的杂书,为周瑞金后来广泛的阅读兴趣和深入传统经典播下了种子。少时遇明师,是人生一大幸事。

周瑞金对此,感念不已。

1962年周瑞金从复旦大学新闻系毕业分配到《解放日报》,后主持《解放日报》工作,1993年调任《人民日报》副总编辑。1991年以“皇甫平”的笔名,主持撰写《改革开放要有新思路》等四篇评论文章,引起海内外广泛反响。这一不同凡响,让温州一中那位立志要为天地立心的少年,可以回报恩师对自己的期许。晚年周瑞金则跟随一代国学大师南怀瑾修习传统文化,静坐修炼,虚舟以待,低调行事,以出世的精神做人世的事业,这一点,直到今日,尚未为公众所知。

当年的温州才子,如今已经成为一位老了也有一颗少年心的智者,历经风云,笑对人生,坐看云起云舒。

要想茶不凉 自己煮茶喝

此刻,周瑞金站在海南灿烂的阳光下,喝着热茶,和记者聊起了他的人生三壶茶。

作为闽南人后裔的周瑞金,在地域文化上与海南很亲近,也爱喝海南产的茶。说起“人走茶凉”这句世人皆知的中国老话,生性敏锐的周瑞金立即会意。他已退休十二年,没有了行政职务,有没有“人走茶凉”之感?

“从领导岗位退下来,有人担忧,我却求之不得,我坚信‘人一走茶必凉,要喝热茶自己烧’。我不要组织给我安排什么工作,一退下来就回上海,乐得与家人一起,干我自己喜欢的事。可以说,我的人生进入一个新阶段,我是十年成‘剩男’(圣贤的谐音,取‘剩余的闲人’之意),所以烧了三壶热茶。”

周瑞金对他三壶茶的烧法,颇令记者感到新奇。他到底烧了哪三壶热茶?

周瑞金说:“最近我在接受一家报纸采访时,就这么回答记者:第一壶是‘别有滋味的微观经济茶’。退

下来有国企聘我当独立董事,有民企聘我当顾问,十年的国企独立董事经历和民企顾问的体验,让我深入了解了国企的弊端,和民企的艰难,也深切了解了‘国进民退’的症结所在。

第二壶是‘人生跨越的网络评论茶’。

我在主流媒体从事一辈子新闻评论工作。从2003年开始,我进入了网络媒体和都市媒体的新闻评论领域。一进入网络,即时的信息传播,开放的思维方式,多元的价值观念,交互的创新意识,包容的承受心态,激扬的文字表达,多维的视听景象,把我深深地吸引住,舍不得离开。

第三壶是‘滋养人生的静坐修道茶’。我曾写了一副对联自勉:‘读书足以养老,至乐莫如静观’。这里说的‘静观’,就是在南怀瑾老师指导下,修炼静坐内观,即是一种传统的修身养性文化。”

周瑞金与禅学的结缘,始于在《解放日报》领导任上的身体微恙。一位中医诊断后告诉他,非生理病痛,全因工作紧张、思虑过度所致,建议他向内求清静,以打坐和修禅去浮躁。

从此,静坐冥想成了周瑞金的日常功课。静坐参禅不仅让他身体健康,还让他在世事繁忙中保持了宁静致远的心态。

“读到南怀瑾老师的《论语别裁》后,传统经典也可演绎至此,我不禁击节三叹。后又觅得南老师的《静坐修道与长生不老》,叹为奇书。后来,我写了一篇《奇书·奇人·奇功》,算是大陆第一篇全面介绍南怀瑾老师的文章。”今年9月中秋,南怀瑾仙逝。周瑞金作为跟随南老学习多年的学生,在南老的告别会上代表所有海内外学生发言,告慰南老的在天之灵。而南老生前为周瑞金题写的“大从精舍”,将成为周瑞金海南梦想的点睛之笔。